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                                                        ATA   DA   SESSÃO   SOLENE   EM  
                                                     COMEMORAÇÃO   AOS 193 ANOS   
                                                         DE     EMANCIPAÇÃO    POLÍTICO  
                                                         ADMINISTRATIVA DO MUNICÍPIO 
                                                         DE ITAGUAÍ – RJ. 
                                                 
 
 
Aos cinco dias do mês de julho do ano de dois mil e onze, no Salão Nobre 
da Câmara Municipal de Itaguaí, sito à Rua Amélia Louzada, nº 277 – 
Centro. Reuniram-se os Senhores Vereadores para a Sessão Solene em 
Comemoração aos 193 anos de Emancipação Político Administrativa do 
Município de Itaguaí.  Procedida à chamada nominal responderam presente 
os seguintes Vereadores: Vicente Cicarino Rocha – Presidente; Luiz 
Antônio Vieira Coelho – Vice Presidente; Nisan César dos Reis Santos – 1º 
Secretário; Luis Roberto de Jesus - 2º Secretário; Abeilard Goulart de 
Souza Filho; Carlos Eduardo Kifer Moreira Ribeiro; Jorge Luis da Silva 
Rocha, Márcio Alfredo de Souza Pinto, Roberto Lúcio Espolador 
Guimarães e Silas Cabral. Deixando de comparecer o seguinte Verº 
Lenilson Paes Rangel. Havendo número legal o Sr. Presidente declarou 
aberta a presente Sessão Solene Comemorativa aos 193 anos de 
Emancipação Político-Administrativa do Município de Itaguaí e entrega do 
Título de Cidadão Itaguaiense. Em seguida foi solicitado o Mestre de 
Cerimônia. Locutor – Senhoras e Senhores, Boa Tarde! Para darmos início 
a Sessão Solene Comemorativa do Centésimo Nonagésimo Terceiro 
Aniversário de Emancipação Político-Administrativa do Município de 
Itaguaí, ocasião em que serão conferidos Título de Cidadão Itaguaiense 
àqueles que se destacaram em prol do progresso desta Cidade. Em 
seguida o Sr. Presidente convidou as autoridades para compor a 
Mesa Diretora. Com a palavra o Sr. Presidente, cumprimentou a 
todos os presentes e convidou para compor a Mesa  a Ilustre 
Deputada Andréia Busatto, o Ex- Prefeito da Cidade e Secretário 
do Município, o Sr. Saulo Campos de Farias, Coronel do 24 
Batalhão, Cor. Alburquerque, o amigo Marcos Prachedes, CDL 
Representando os Comerciantes de Itaguaí e finalizando o Pastor 
Amos da Assembléia de Deus de Itaguaí. Prosseguindo disse: 
minhas Senhoras e senhores, membros da Mesa, autoridades, 
Dep. Andréia, Secretários, Prefeito, Srs. Vereadores, nesta data 
Comemorativa dos 193 de aniversário de Emancipação Política da 
Cidade, é motivo de muito orgulho para esta Casa de Leis e para 
toda Cidade, foi de muitas lutas e que a história não foi tão 
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simples assim e que foi muito difícil até a data de hoje, mas que é 
um momento impar que podem agraciar e celebrar com Deus a 
data de hoje. Após deu como iniciada a Sessão Solene. Execução 
do Hino Nacional. Após o Sr Presidente, convidou o Sr.Valdir, 
amigo e Diretor da CSA para compor a Mesa e o Deputado André 
Ceciliano. Com a palavra o Chefe do Cerimonial: Dando início à 
entrega dos Títulos de Cidadão Itaguaiense, as autoridades e 
personalidade que se destacaram em prol do progresso deste 
Município, com o Decreto Legislativo nº010/2011 aprovado em 
16 de junho de 2011, e que chamará os Vereadores por ordem 
alfabética e os seus agraciados. Verº Abeilard, 1º- Agraciado Sr. 
Luiz Cláudio Ferreira Castro, 2º- Agraciado Sr. Roberto Canázio 
Fernandes; Verº Kifer, 1º - Agraciado Sr. Severino Manoel. Com a 
palavra o Verº. Kifer Cumprimentou a todos os presentes, as 
autoridades e parabenizou o Presidente da Casa, falou sobre seu 
agraciado, o qual é agricultor no Município. E da sua luta. Após o Sr. 
Presidente convidou para compor a Mesa o Sr. José Almeida  Ribeiro, 
Presidente da Associação Comercial do Município e pai do Verº Kifer. 
Prosseguindo a entrega do Título o Verº Jorge, 1º Agraciado. Se. 
Carlos de Oliveira Ceia Filho. Com a palavra o Verº Jorge, 
Cumprimentou a todos os presentes e agradeceu ao seu agraciado. 
E na ausência do Verº Lenilson, para fazer a entrega do Título a 
seus agraciados o Presidente Vicente Rocha ficou de representá-
lo, passando para o Verº Abeilard, fazer a entrega. 1º- Agraciado: 
Srª Maria Francisca das Chagas e 2º Agraciado – Sr. José de 
Oliveira. Verº Luiz Antonio, 1º Agraciado Wellinton Campos dos 
Santos e 2º Agraciado – Renato Rodrigues dos Reis. Verº Luiz 
Roberto, 1º- Agraciado – Sr. Israel Mario Gomes e 2º Agraciado – 
Sr. Cleiton Santos Oliveira. Verº Márcio Pinto, 1º - Agraciado: Srª 
Antonia Brasil Tavares, o Verº Márcio convidou a Deputada 
Andréia para fazer a entrega do Título. Verº Nisan, 1º - 
Agraciado: Sr. Luiz Toledo, Com a palavra o Verº Nisan, 
agradeceu ao seu agraciado pelo seu primeiro emprego com 
carteira assinada e pela oportunidade e 2º - Agraciado: Sr. Paolo 
Angrilli. Em seguida o Sr. Presidente convidou o Deputado Felipe 
Bornier para compor a Mesa. Verº Roberto Lúcio, 1º - Agraciado: 
Sr. Sidney Marcello, o qual fez uso da palavra e falou da 
importância dessa homenagem e de outros recebidos e da emoção 
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que sente nesse momento. Agradeceu ao Vereador pela 
homenagem e também a Casa ela aprovação de seu nome. 2º - 
Agraciado: Não compareceu. Verº Silas, 1º e 2º - Agraciadas: 
Profªs - Maria das Graças da Rocha Costa e Maria Regina Basto 
Oliveira. Com a palavra o Verº Silas, cumprimentou a todos os 
presentes e agradeceu as presenças. Disse que hoje é dia de festa e 
não de polêmicas e que os Poderes são aprovados pelos 
Munícipes. E que quando vê esta Casa conceder a maior 
homenagem ao Cidadão, que é a Cidadania a um humilde 
agricultor e ao mesmo tempo entregar o Título ao Diretor da 
maior Siderúrgica do mundo e que chega a conclusão de que esta 
Casa pensou, e definiu que a agricultura e o desenvolvimento 
industrial caminham lado a lado neste Município. E que sempre 
respeitou a decisão desta Casa. Teceu comentário sobre sua visita 
a Expo 2011. Em seguida convidou o ex - Prefeito Saulo Faria, o 
qual na época teve a honra de ter um grande Secretário de 
Agricultura e Vereador desta Casa, Carlos Kifer, a quem respeita e 
rende suas homenagens. Em seguida pediu ao Saulo para fazer a 
entrega dos seus Títulos. Após o Sr. Presidente introduziu ao 
Plenário o Desembargador Marcelo Buhatem para fazer parte da 
Mesa . Fez a entrega dos seus Títulos, 1º Agraciado – Sr. Tadeu 
Mendes da Silva e 2º- Agraciado: Capitão Tenente Gustavo 
Monteiro Corrêa da Silva.  Convidou o Verº Márcio para fazer a 
entrega do Título ao seu 2º agraciado: Desembargador Marcelo 
Lima Buhatem. Com a palavra o Chefe do Cerimonial, 
Continuando com a entrega dos Títulos da Mesa Diretora.  
Agraciados pelo Verº Vicente- Cel. PMRJ Sr. Alec Moura, Verº 
José Celso da Costa (Dedé Bananeira), Sr. Marcelo Abrantes 
Martins.  Em seguida convidou o Verº Vidal de Parati para fazer 
parte da Mesa. Agraciados pelo Verº Nisan, Srª Elza Nobuko 
Hiraoka, a qual representa a colônia japonesa e que está a 62 anos 
em Itaguaí. A Srª Dolores Freitas Silva e para lhe entregar o Título 
convidaram o seu filho. Sr. Roberto Pinto de Souza – Gerente da 
Caixa Econômica Federal. Sr. Josafá da Conceição dos Santos. Srª 
Iracema Corso. Srª Denilde Barbosa da Silva. Agraciada do Verº 
Abeilard, Srª Marlene Maria do Nascimento e Srª Odete Luiza de 
Oliveira. Agraciado do Verº Luiz Antonio, Dr. Marcos Vinícius de 
Castro Silva. Agraciado do Verº Kifer, Sr. Sérgio Ricardo de 
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Lima. Com a palavra o Verº Kifer, falou do seu agraciado, o qual 
é ambientalista e tem um trabalho brilhante em defesa do Meio-
Ambiente no Estado do Rio de Janeiro e participou da luta para 
que não fosse instalada a termoelétrica a carvão em Itaguaí, a qual 
só traria prejuízos a Cidade. Teceu maiores comentários e 
concluiu: conseguiram vencer e graças a isso hoje estão se 
instalando grandes empresas no Município é porque expulsaram a 
termoelétrica a carvão, por que se não o ar da Cidade estaria 
totalmente comprometido. O agradeceu pelo seu trabalho e lutas. 
Com a palavra o Sr. Sérgio Ricardo, o qual saudou o Presidente e 
moradores de Itaguaí, e cumprimentou a todos os presentes. Disse 
ser nordestino, nascido no Rio Grande do Norte, residiu por 10 
anos em Altamira no Pará e que tomou muito banho no rio Xingu, 
onde a única presença institucional era exatamente as forças 
armadas. Hoje mora no Rio de janeiro, tem 3 filhos,e por um 
designo da vida veio conhecer a Baía de Sepetiba, Itaguaí 
especificamente e que gostaria de dizer que a origem da palavra 
Economia e Ecologia é a mesma, a mesma raiz e quem as separou 
cometeu um grande equívoco, e problemas que se vê em grande 
escala hoje global. Agradeceu a homenagem e disse que o século 
XXI é o poder das mulheres, em que setores invisíveis saem e 
ganham projeção, como foi o caso do companheiro do Sindicato 
Rural recebeu uma justa homenagem, merecida, onde os 
agricultores, os pescadores, os quais saem da invisibilidade e 
aparecem na política. E que neste século se precisa fazer o 
encontro da economia com a ecologia e do social que é a 
sustentabilidade que tanto se deseja. E Itaguaí por ser uma das 
Cidades mais importantes e agora no cenário econômico do país e 
também mundial, com o Porto. Agradeceu a oportunidade. O 
Chefe do Cerimonial convidou o Sr Pablo da Chevrolet para 
substituir o Sr. Gilson Mendes Cordeiro, Agraciado do Verº Luis 
Roberto, o qual cumprimentou a todos os presentes e em especial 
a sua Deputada e disse sentir a falta do Prefeito na Casa pela 
primeira vez como Vereador, o qual não pôde comparecer por 
motivo de doença. Agradeceu os seus agraciados e do trabalho 
dos mesmos. Teceu comentário a respeito da luta dos bombeiros 
no Estado e injustiça cometida. E se sente honrado por está Casa 
através do Verº Luiz Antonio ter concedido o Título ao Capitão 
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dos Bombeiros Dr. Marcos Vinícius e que seja estendido a todos 
os bombeiros, nossos heróis. Agradeceu a oportunidade. Com a 
palavra o Chefe do Cerimonial, agradecendo a presença do 
Comunicador Cláudio Barbosa e dando continuidade convidou o 
Sr. Ivan Medeiros Rodrigues, agraciado do Verº Luis Roberto. 
Agraciado do Verº Nisan, Sr. Wagner Oliveira Cavalcanti. 
Agraciado do Verº Silas, Dr. Arthur Fraga Oggioni. Com a palavra 
o Vereador disse que o mesmo é produtor rural e que tem 
propriedade na Serra, e que é com muita honra que está Casa lhe 
passa esse Título, pois tem se dedicado ao Município e tem 
mostrado que o ama, parabenizou-o. E o agraciado Cel. Paulo 
Ferreira Marques, também do Verº Silas, o qual disse ser médico 
no Município e que trabalha no hospital e na clínica do Dr. Adão, 
seu irmão, pessoas dedicadas a Cidade, que residem aqui e se 
apaixonaram pela terra e que faz jus a esse Título. Após a entrega 
dos Títulos o Sr. Presidente disse ter a honra de convidar a fazer 
uso da palavra o Desembargador Marcelo Buhatem para que 
falará em nome de todos os agraciados. Com a palavra o Sr. 
Marcelo Buhatem, inicialmente agradeceu ao Presidente Vicente, 
ao autor dessa comenda, Verº Márcio Pinto, a todos da Mesa 
Diretora e a todos os presentes que vieram abrilhantar esse 
momento. Disse que faz hoje 193 anos e que diz, pois se insere 
um pouco nessa Cidade, e que é incrível o que faz o 
desenvolvimento econômico impensável, falando de coração 
aberto, e o que Itaguaí atravessa hoje é impensável, pois esteve 
aqui a mais ou menos a dezesseis a dezessete anos atrás, 
acompanhando se ex-sogro também Desembargador, o qual 
também recebeu essa comenda e se via que Itaguaí era uma 
Cidade de passagem e hoje é um dos maiores pólos econômico do 
Estado do Rio de janeiro e quem sabe do país. O porto de 
Sepetiba com esse investimento ora Federal, ora Estadual e ora 
através do mega empresário Eike Batista, transformará sim 
Itaguaí e que isso todos sabem e o que precisa falar é sobre 
história de família e que estão aqui para homenagear a família 
Itaguaiense, porque estão nos acolhendo como se fôssemos 
nascidos aqui, e quem está em festa é o Município que é apenas 
um ente e que na verdade são pessoas, as quais saem de suas 
casas para acompanhar uma festa como essa, mas sim para trazer 
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humanismo na conversa, na história. E que não adianta se trazer 
aqui grandes navios e submarinos, se o que esta movendo isso é o 
músculo a força e o sangue das pessoas que estão aqui, e que o 
filho da terra e nós adotados devem ficar muito satisfeitos com o 
que estão fazendo, pois são vocês que estão transformando essa 
Cidade, e que só os investimentos externos, se não fosse uma 
Cidade de acolher, não sairia do papel. Disse que estão dando a 
importância necessária, estão sabendo que irão alavancar parte do 
Estado do Rio de janeiro, não podem se descuidar da parte do 
meio ambiente, e que se ouve sobre desenvolvimento sustentável 
e que passou aqui um ambientalista, o qual conhece, pelas brigas 
em Niterói que teve nessa área. E que sobre desenvolvimento 
sustentável não tem ouvido nada e que só tem ouvido sobre 
desenvolvimento e de sustentável pouco. Mas espera que Itaguaí e 
que vocês percebam a importância de se ter uma estação de 
tratamento de esgoto adequado, o recolhimento de lixo adequado, 
um tratamento de água potável para os munícipes, e que o 
desenvolvimento tem que trazer também a questão ambiental o 
que é fundamental. E finalizou dizendo que estão aqui não para 
ouvir e sim para se congraçar com as pessoas presentes, fazendo 
uma reverência e uma deferência a esse povo de Itaguaí. 
Agradeceu a oportunidade. Com a palavra o Sr. Presidente, disse 
que todos os dias se aprende, e que as pessoas mais sábias são as 
mais humildes, colocou com sutileza e uma mansidão que o deixa 
muito feliz. Em seguida convidou a Deputada Andréia Busatto 
para fazer uso da palavra. Com a palavra a Srª Andréia Busatto, 
cumprimentou a todas as autoridades presentes, agraciados e 
convidados e funcionários desta Casa. Justificou a ausência do 
Prefeito por motivo de doença e comentou o fato do Presidente ter 
lhe perguntado se gostaria de falar em nome do Prefeito e que 
respondeu dizendo que não, e que gostaria sim de falar como 
Deputada, pois como representante hoje desta Cidade a obrigação 
a faz estar aqui hoje para compartilhar com todos os que estão 
sendo homenageados com Título de Cidadão Itaguaiense, e disse 
também ter esse Título e que costuma dizer o seguinte: que como 
filhos adotivos, o que é muito importante, pois foram escolhidos, 
e que às vezes o filho biológico não dá a devida importância por 
ser natural, por isso é preciso retribuir com muito carinho. E que 
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hoje como Deputada com 29 mil votos e seis meses de 
Assembléia Legislativa, e que esta caminhando para um novo 
aprendizado, pois sempre esteve dentro do Executivo e é bem 
diferente, porque no Executivo se pensa, coloca e executa, 
transformando em ação e no Legislativo e meio angustiante, pois 
se faz o projeto, mas se depende de outros para a decisão. Mas 
que está lá trabalhando para que cada vez mais trazer os 
benefícios para Itaguaí e toda a região que a colocou para 
representar. Disse que o aniversário é momento de reflexão, de se 
avaliar o que se fez de bom e de ruim. E que mesmo estando na 
Assembléia Legislativa tem um compromisso com a Cidade de 
Itaguaí, com o Prefeito Charlinho e as pessoas que acreditaram no 
seu trabalho e que começou a desenvolveu aqui a frente da 
Secretaria de Educação. E que vê hoje que não é a toa que o 
Prefeito foi eleito com 91 % dos votos e que tem ainda com 
aprovação de Governo mais de 90%, pois quando se está inserido 
dentro de um Município não se percebe o que está acontecendo no 
entorno, e que quando começou a ver a realidade do Estado de 
uma forma geral, dos 91 Municípios, disse que a Cidade está de 
parabéns, o seu Governante, os Munícipes como bem colocou o 
Desembargador, porque todos fazem a história, contribuindo para 
o crescimento da Cidade. E parabenizou o Prefeito Charlinho, a 
todos os seus Secretários e a todos que colaboram para que a 
Cidade esteja realmente reconhecida a nível nacional. E que 
quando coloca o Município hoje tem metade de sua rede em 
horário integral, as pessoas chegam a duvidar. E que na totalidade 
se tem quase todas as ruas asfaltadas e que com certeza é um 
compromisso do Prefeito Charlinho terminar até o final de sua 
gestão. Tantos Postos de Saúde, mais de 10 creches entregues nas 
Comunidades e tantos outros benefícios é quando se vê o quanto 
se tem para comemorar a cada aniversário que se passa, e que se 
tem que parabenizar com todos vocês, com o  Prefeito, a Câmara 
Municipal pela contribuição que tem dado. Em seguida disse ter 
sido abordada pelo Vereador Kifer solicitando ajuda com relação 
ao desenvolvimento da agricultura, e fez um convite aos 
Vereadores em nome do Prefeito Charlinho e como Deputada que 
representa a conhecer todo o trabalho que o Secretário de 
Agricultura e ex-Vereador desta Casa, Jailson, vem fazendo, com 



8 
 

8 
 

muito esmero, lealdade e convicção, pois hoje participou da Expo 
nesse setor e que ficou estarrecida com o que viu, o trabalho 
excelente da horta, qual não faz só o meio ambiente, e que a 
mesma incentiva as crianças como bem sabe diretoras de escolas 
e creches presentes. E fez extensivo o convite a todos os 
presentes. Finalizou agradecendo a oportunidade. Com a palavra 
o Sr. Presidente, disse respeitar as colocações da Srª Deputada, a 
qual falou com muita propriedade, conhecimento e convicção e 
que respeita a gestão do prefeito apesar de ter suas opiniões 
contrárias, pois democracia é isso. Após convidou o Deputado 
Felipe Bornier para fazer uso da palavra. Com a palavra o 
Deputado Felipe, cumprimentou a todos os presentes, e disse 
também ser filho adotivo e sabe das responsabilidades que se tem 
a partir dessa escolha. Disse que estava hoje em Brasília e que 
quando convidado pelo Vicente Rocha e que ainda falou da 
dificuldade de chegar, mais um convite quando se fala a respeito 
de Itaguaí passa a ser uma convocação. E que foi hoje a tribuna e 
falou do aniversário desta Cidade maravilhosa que me acolheu e 
que o fez uns dos Deputados mais votados aqui, o qual muito o 
orgulha e tem a honra de participar desse centésimo nonagésimo 
terceiro aniversário. E que acredita muito no desenvolvimento da 
Cidade e tem certeza que Vªs. Excelências e toda a população tem 
um sonho e acreditam na Cidade. E que hoje não é um momento 
político e sim de dizer que Itaguaí tem um espaço muito especial 
no seu coração e que sempre poderão contar com esse nobre 
Deputado Federal de colocar não só o seu mandato não só em prol 
da Costa Verde, mas em especial em Itaguaí, pois acredita que 
está trilhando para um caminho muito maior, que sempre se 
sonhou e que hoje de certa forma vem acontecendo 
brilhantemente e que virá muita mais. E que voltará com o dever 
cumprido de estar aqui compartilhando desse momento muito 
especial e que falará dessa Cidade que tanto ama. Agradeceu a 
oportunidade. Com a palavra o Sr. Presidente, teceu comentários 
sobre o pronunciamento do Desembargador, e concluiu dizendo 
que o que faz o mundo girar em torno desse capital, do 
desenvolvimento, das indústrias, do volume que está sofrendo 
Itaguaí e que as pessoas estão se esquecendo que as pessoas são 
mais importantes do que tudo isso, porque se as pessoas não 
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existirem e não forem respeitadas em cada lugar em que moram, 
como é o caso da Ilha da Madeira, não terá sentido ter indústria, 
pois não se terá pessoas trabalhando atrás das máquinas, e que é 
um momento de profunda reflexão de todo o Cidadão Itaguaiense 
e não só do parlamentar, pois o que está vindo para Itaguaí está 
para agregar valor na qualidade de vida do povo de Itaguaí ou está 
vindo para degradar e destruir tudo que existe entre nós? Deixou 
essa reflexão para todos. Antes de encerrar a Sessão agradeceu a 
presenças dos agraciados e disse que esta solenidade os enche de 
orgulho e satisfação. Agradeceu também as presenças dos demais 
no Plenário, especialmente aos jornalistas bem como a toda a 
equipe desta Casa que não mediram esforços para a realização 
deste evento. Solicitou a todos para se colocarem de pé para a 
execução do Hino do Município e logo após convidou a todos pra 
o coquetel.  Encerrou a presente Sessão. Eu Kátia que a redigi e a 
digitei.  


